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Jawab sebarang LIMA soalan.

Hanya LIMA jawapan pertama akan diperiksa.

Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi TUJUH soalan semuanya (7 muka surat).

1. (a)

®)

Suatu larutan kompleks AB3; mempunyai kepekatan 0.30 M. Pada keadaan
keseimbangan, kepekatan B~ bebas adalah 0.030 M. Kira pemalar
pembentukan kompleks itu jika penceraiannya berlaku sebagaimana

persamaan di bawah:

AB; === A% + 3B
( 7 markah )

Soda abu telah diketahui mengandungi 98.6 % Na,COs. Jika sampel yang
beratnya 0.678 g memerlukan 36.5 mL larutan H,SOy4 bagi peneutralan
sepenuhnya, apakah kemolaran larutan H,SO, itu? Diandaikan kandungan
lain dalam soda abu itu adalah lengai terhadap H,SO,.

Jisim molekul relatif: Na,COj3; 106

( 7 markah )
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© Berdasarkan kepada pengiraan yang sesuai, terangkan mengapa larutan

NH,4CI bersifat asid sedangkan larutan NH4OAc bersifat neutral.
K.(NH;") =5.70 x 10"°, K, (HOAc) =175 x 10°"°

( 6 markah )

(a) Kira pH bagi larutan-larutan di bawah:

(1) 50.0 mL 0.200 M HCI dicampurkan dengan 50.0 mL 0.200 M
HOAc.

(i)  50.0 mL 0.200 M NaH,PO, dicampurkan dengan 50.0 mL 0.120 M
HCL

(i)  50.0 mL 0.200 M Na,HPO, dicampurkan dengan 50.0 mL 0.120 M
NaOH.

Ka(HOAc) = 1.75 x 10", Ka(H3PO4) = 7.11 x 107,
Kao(HsPO,) = 6.32x 10 | Ky3(H3PO4) = 4.50 x 1072
( 15 markah )
(b) Tentukan pertukaran pH yang diperlukan untuk menukarkan daripada satu
warna penunjuk kepada warna yang lain. Anggaplah penunjuk adalah

suatu bes lemah.

( 5 markah )
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(2)

(b

(c)

(a)
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Jika K, bagi Ag,CrOy adalah 1.1 x 1072, kirakan:
1 Keterlarutan Ag,CrO,.
(1)  Keterlarutan Ag,CrO4 dalam larutan 0.10 M K,CrO,.

Daripada kedua-dua jawapan di atas, apakah yang anda dapat katakan
mengenai keterlarutan Ag,Cr0,4?
( 8 markah )

Suatu sampel seberat 2.000 g yang hanya mengandungi AgBr dan AgCl
telah diturunkan secara kuantitatif kepada Ag. Setelah dikeringkan,
didapati berat Ag yang terhasil adalah 1.300 g. Kira peratus AgCl dan
AgBr dalam sampel asal itu.

J.A.R. Ag; 107.9,]. M. R. AgBr; 187.8, AgCl; 143.3
( 8 markah )

Berdasarkan kepada asid karbonik (H,COs), berikan satu contoh garam
amfoterik dan garam polibes. Tuliskan persamaan tindak balas kimia bagi

hidrolisis garam-garam ini.

(4 markah )

Apakah perbezaan kekuatan antara dua asid supaya kedua-duanya dapat
dibezakan dalam pentitratan? Apakah pula faktor yang mempengaruhi
ketajaman takat akhir dalam pentitratan di antara asid dengan bes?

(4 markah )



(b)

©
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Suatu larutan yang mengandungi 1.200 g sampel pepejal daripada
Na,CO;, NaHCO3 dan NaCl dalam 100 mL air, dititratkan dengan larutan
0.3500 M HCI. Dua takat kesetaraan dapat dikesan dalam pentitratan ini.
Takat kesetaraan pertama adalah pentitratan CO;*" kepada HCOy5, iaitu

CO;* + H' HCO5

Takat kesetaraan kedua adalah pentitratan HCO; kepada H,COs3, iaitu

HCOs; + H' HoCOs5

Takat akhir pertama adalah 10.60 mL dan yang kedua adalah 31.20 mL
titran. Kira peratus Na,CO3;, NaHCO; dan NaCl dalam sampel tersebut.

J. M. R. Na,CO3; 106.0, NaHCO3; 84.01

( 10 markah )
Tuliskan persamaan-persamaan tindak balas kimia pembentukan kompleks
Ag(S203),*>  dan ungkapan pemalar pembentukannya. Berikan
perhubungan di antara pemalar pembentukan keseluruhan dan pemalar

pembentukan langkah demi langkah bagi kompleks ini.

( 6 markah )

1



(b)

(©)
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Terbitkan formula bagi menentukan:

(@)

(i)

Keterlarutan (S;) bagi Ag,CrO4 dalam kehadiran NH; dalam
sebutan pemalar hasil darab keterlarutan (Ksp) dan pecahan spesies
kompleks (B).
Keterlarutan (S;) bagi Ag,CrO; dalam kehadiran HCl dalam
sebutan pemalar hasil darab keterlarutan (K,p) dan pecahan spesies
asid (o).

( 10 markah )

Larutan yang mengandungi sianida (CN" ) biasanya digunakan di dalam

pengelektrosaduran. Jika 10.00 mL larutan sampel ini dititratkan dengan
0.03264 M AgNOs3, sebanyak 41.65 mL titran diperlukan bagi mencapai
takat akhir. Kira nilai kepekatan sianida yang terdapat di dalam larutan

sampel! sianida. Tindak balas yang berlaku adalah:

Ag" + 2CN°

Ag(CN)y

( 6 markah )

Apakah perbezaan di antara pengnukleusan dan pertumbuhan zarah?

(4 markah )



(a)

®

(©)
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Bagaimanakah peranan yang dimainkan oleh penunjuk dalam penentuan
takat akhir pentitratan pengkompleksan (misalnya pentitratan di antara
larutan Mg®* dengan EDTA)?

( 5 markah )

Pemalar pembentukan kompleks di antara Cd** dengan EDTA adalah 2.9
x 10' dan a4 adalah 5.2 x 10 Kira nilai pCd bagi campuran 50 mL

0.010 M larutan Cd** dengan 10 mL 0.020 M larutan EDTA.
( 5 markah )

N

Tuliskan tindak‘ balas sel dan kira keupayaan sel di bawah:

(i) Pt|SnC1,(0.0250 M), SnCL(0.100 M) | | CuS04(0.200 M) | Cu

Cu®t + 2¢ === Cu(p) E°=0342V

Sn*t + 2¢ === Sn*' E’=0.151V

(i) Pt|NaI(1.75 x 10 M), I;" (2.00 x 10 M), Agl(tepu) | Ag

Aglp) + I E°=-0.152V

Agl(p) + e
I + 2e =—= 3T E’=0.536V

( 10 markah )



(b)

©
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Tunjukkan bahawa keupayaan pada takat kesetaraan dalam pentitratan di
antara Red; dengan Ox; adalah

E= (aE° + bE,°)/(a+b)

di mana tindak balas setengah dan keupayaan penurunan piawai adalah:

Ox; + a¢ == Red, E°=E,°V
Ox, + be = Red, E°= E° V
( 6 markah )

Sel di bawah telah digunakan bagi menentukan pemalar penceraian asid
lemah, HA. Keupayaan sel adalah 0.470 V. Kirakan nilai K, bagi asid
lemabh itu.

Pt, H, (1.00 atm) | NaA(0.250 M), HA(0.150 M) | | SHE

JH' + 2¢e =——= H,(g) E° = 0.000 V

( 8 markah )

Keupayaan yang diukur pada wayar perak (Ag) yang direndam dalam
larutan tepu argentum merkaptida (AgSR) yang melarut sedikit adalah
0.440 V apabila diukur terhadap SHE. Kira kepekatan Ag” dan K, bagi

argentum merkaptida.
Agh + e == Agp) E°=0.799 V
2H' + 2 == H,(g) E°=0.000V
( 6 markah )
0000000
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